人工智能迅猛發展 監管措施滯後

韓名校曝AI作弊醜聞涉數百學生

韓國媒體9日披露,韓國 頂尖名校延世大學某課程的 數百名學生涉嫌使用 ChatGPT等AI工具完成期中 考試,部分學生於在線考試 中想方設法製造監控盲點, 以使用AI作弊。韓媒指出, 儘管AI在韓國大學中迅速普 及,大多數高校仍未能制定 明確的指導方針或應對措 施,如何在濫用科技與保證 學術誠信間找到平衡引發關



【大公報訊】延世大學新村校區一名負責 「自然語言處理 (NLP) 與ChatGPT」課程的 教授透露,其課程的期中考試中存在大規模使用 AI作弊現象。該課程約有600名學生修讀,因學 生人數眾多,他採用線上授課方式,並在10月 15日通過在線平台進行期中考試。

線上考試難防用AI作弊

為防止作弊,教授要求學生在整場考試期 間全程錄屏並提交視頻,視頻中需包括學生的電 腦屏幕內容以及學生的雙手和面部。這名教授指 出,一些學生通過調整攝像頭角度規避監控,或 是在屏幕上同時打開多個窗口。還有學生頻繁切 换屏幕窗口和應用程序,截取試題畫面投餵給 ChatGPT獲取答案。

該教授發現作弊跡象後發出通知:主動坦 白作弊的學生的期中考試成績將計零分,但不再 面臨其他處罰。通知發布後,一名學生在校內論 壇發起匿名投票,353名參與投票的人中有190 人承認作弊,163人表示誠實作答,顯示作弊比 例可能超過半數。另據校方透露,約40名學生 已向學校承認存在作弊行為。

分人考試期間都用了ChatGPT。如果只有我不 使用,很難獲得理想分數。|另一名學生則表 示:「包括我在內,很多同學都用AI查詢答

首爾一名大學生指出,他周圍的每個人都 是用ChatGPT或Gemini來完成作業或幫助理解 課程,甚至「不使用這種工具幾乎會讓你覺得自 己很愚蠢,你會感到自己正在落後,因為可能你 花費一整天埋頭苦幹的課業難題,你的同學借助



▲延世大學是韓國頂尖名校之一

AI短短幾小時就完成了」。

網絡圖片

韓國另一所頂尖名校高麗大學10日披露, 該校一門課程上月25日舉行期中考試期間,有 學生通過開放聊天室共享考試屏幕畫面。這門課 程有超過1400名學生,採用線上考試,未設置 專門的防作弊程序。校方同時還接到舉報稱,部

分學生使用AI作弊。

韓媒指出,AI正 在韓國大學迅速普 及,但大多數院校尚 未制定明確的使用指 引或應對方案。韓國 職業教育培訓研究所 2024年的一項調查顯 示,在726名四年制及 六年制大學學生中, 有91.7%曾使用AI完 成作業或研究。而韓

國大學教育委員會一項研究顯示,全國 131所高校中有71.1%未就生成式AI出台任

韓國AI安全研究院院長金明周認為,應增設 「AI無法替代的考核形式」,例如規定必須進行 現場陳述或參與學術討論。

美英大學重拾線下考試

為防堵學生用AI作弊,不少學校開始重拾傳 統的筆試制度。《華爾街日報》早前報道稱,過 去兩個學年以來,美國多所大型公立大學的答案 紙銷量明顯上升,加州大學伯克利分校甚至達到 驚人的80%漲幅。

在英國,倫敦大學學院法學院規定其課程 的評分依據是線下考試,或口試、課堂演講等測 評方式。牛津大學和劍橋大學也正帶頭恢復傳統 的線下考試形式。

(綜合報道)

涉蓄意挑釁朝鮮 尹錫悦被加控「利敵罪 |

【 大公報訊 】綜合韓聯社、《 中央日報 》報 道:當地時間10日,韓國負責調查緊急戒嚴事件 的特檢組以涉嫌一般利敵罪和濫用職權妨礙權力 行使罪,起訴前總統尹錫悦。

特檢組指控尹錫悦等人在去年10月指示無人 機作戰司令部向朝鮮首都平壤秘密派遣無人機, 試圖挑起朝韓軍事衝突,以製造官布緊急戒嚴的 藉口。特檢組認為,無人機在平壤附近墜落,導 致作戰計劃與戰力等軍事機密外洩,因此該行為 已構成一般利敵罪。一同被起訴的還包括前國防 部長官金龍顯、前反間諜司令官呂寅兄。

根據韓國法律,一般利敵罪是指即便沒有 「與敵國通謀」,但只要損害國家軍事利益,或 「向敵國提供軍事利益」,也構成犯罪。

另外,韓國法務部9日公布,尹錫悦自7月10 日至10月26日被關押在看守所期間,接收了至少 6.5億韓圜(約351萬港元)的「代管金」,相當 於韓國總統今年年薪的2.5倍。尹錫悦妻子金建希 自8月12日被拘留以來,共接收約2250萬韓圜 (約12萬港元)「代管金」。

看守所代管金用於在押人員購買洗漱用品等 生活必需品,任何人均可匯款。囚犯在被關押期 間最多可使用400萬韓圜存款,超出部分可在獲釋

有議員批評說,監獄存款制度原本旨在保障 囚犯基本需求,如今卻成為尹錫悦的政治籌款工 具。專家指出,韓國現行的監獄存款制度缺乏有 效的信息披露和稅收監管。



。 國 圖為母國前總 尹 統 9 錫月悅 出被 庭別無

【大公報訊】據共同社報道:今年日本熊襲 擊人事件頻傳,僅9日一天就有居住在3個縣的共5 人遭熊襲擊。受「熊害|影響,日本多地旅遊業 遭受衝擊,不少商家經營慘淡。

據日本秋田縣警方稱,一名78歲老嫗在該縣 五城目町遭熊襲擊。她大聲呼救時,一名50歲的 女性上前幫忙,也遭到攻擊。兩人隨後被送往秋 田市一家醫院接受治療,目前意識清楚。同一 天,在秋田縣美鄉町,一名83歲老人在家門口遭 熊襲擊,臉部及身體多處受傷,暫無生命危險。

在與秋田縣相鄰的青森縣三戶町,一名50多 歲的拉麵店員工9日在店外被熊襲擊,前額受傷, 在醫院接受治療後自行回家。在日本中部的新潟 縣,一名60多歲男子當天在自家住所外,被一頭 從灌木叢中竄出的熊襲擊。

一旦發現熊的蹤跡,相關區域公眾出行往往 受限,當地政府也會發布警告,這導致不少人更 改旅行計劃,令溫泉度假村預訂量大幅下跌,影 響當地經濟。

秋田縣是今年「熊害」重災區。秋田市知名 紅葉觀賞地千秋公園多次有熊出沒,導致地方政

一日5人遭熊襲擊 日本旅遊業受衝擊

M10月底个停个廟閉公園。岩于縣北上市10月中 旬發生露天溫泉員工打掃溫泉時遭熊襲擊致死的 悲劇。附近另一家溫泉酒店的工作人員說,自那 之後,酒店住宿預訂率下降兩成,只泡溫泉不住 宿的客人數量有時只有往年同期水平的三分之 一。有些溫泉酒店乾脆關閉露天溫泉。



▲秋田縣林區附近張貼的「禁止進入」防熊警示

COP30登場 巴西總統促加快轉向清潔能源

【 大公報訊 】綜合法新社、路透社報道: 《聯合國氣候變化框架公約》第30次締約方大會 (COP30)10日在巴西貝倫市開幕。特朗普1月 重返白宮後,再次宣布退出《巴黎協定》, COP30是美國首次缺席氣候大會。本次大會主席 柯利亞多拉哥直言:「我們要如何努力?會有共 識嗎?這是COP30的最大謎題之一。」

巴西總統盧拉堅持在亞馬遜雨林周邊城市貝 倫舉行COP30。他稱此舉是要讓各國談判代表、 觀察員及記者親臨亞馬遜雨林,面對氣候問題。 他表示,地球已無法再承受人類對化石燃料的依 賴,並警告若各國不迅速轉向清潔能源,全球氣 候行動可能功虧一簣。

COP30正式開始前,聯合國氣候峰會於6日 和7日在貝倫召開。南太平洋島國吐瓦魯環境部長 塔利亞在會上批評,特朗普退出《巴黎協定》是 罔顧他國的可恥行為。

另據消息人士透露,法國、西班牙和肯尼亞 等國計劃在本次氣候大會上推動一項「奢華航班 稅」提議,主張高端旅客應支付更高費用。據

悉。商務艙和頭等艙座位的碳排放足跡約為經濟 艙的3倍,而私人飛機每名乘客每公里的碳排量則 是商業航班的14倍。

倡議聯盟指出,制定合理的航班稅可為氣候 行動籌措資金,同時加強公平性。以馬爾代夫為 例,其離境稅為商務艙120美元、頭等艙240美 元、私人飛機480美元。



▲一名遊客在巴西貝倫的COP30宣傳板前拍照。 法新社

奶粉疑受污染 美多州嬰兒肉毒桿菌中毒

【大公報訊】綜合美聯社、新華社報道:美 FDA估計, ByHeart「全營養嬰兒配方奶粉」在美 國疾病控制和預防中心(CDC)8日發布通報稱, 截至8日,全美已有10個州共報告13例嬰兒肉毒 桿菌中毒病例。所有患兒均曾食用美國嬰兒配方 奶粉製造商ByHeart公司生產的「全營養嬰兒配方 奶粉 | 。涉事企業已啟動兩批次產品召回。

據CDC介紹,這些病例發病時間集中在今年8 月中旬至11月間,患兒年齡介於16天至157天之 間。目前所有患兒均已接受住院治療,並接受了 BabyBIG(嬰兒肉毒桿菌免疫球蛋白靜脈注射) 治療,目前尚無死亡病例報告。

CDC、美國食品和藥物管理局 (FDA) 及多 州公共衞生部門正對事件展開聯合調查,預計未 來數周會有結果。

FDA表示,鑒於本次病例數量、病情嚴重程 度以及明確的流行病學關聯,已建議ByHeart公司 召回相關產品。該公司已同意召回兩批患病嬰兒 曾食用過的奶粉。目前對污染源的調查仍在進行 中,不排除後續發現更多受影響產品的可能性。

國嬰兒配方奶粉市場佔比約1%。

據介紹,嬰兒肉毒桿菌中毒的早期症狀包括 便秘、頭部控制能力下降和吞嚥困難等,嚴重時 可能導致呼吸困難甚至呼吸驟停,症狀往往在攝 入受污染食物後數周才會出現。



奶粉」。 ◀ByHeart公司生產的 「全營養嬰兒配·